

## 31省区城镇居民收入: 上海超4万居首 甘肃垫底

国家统计局近日公布的数据显示,2012年城镇居民人均可支配收入24565元,比1978年增长71倍。中新网记者就此梳理了31个省(区、市)的2012年城镇居民人均可支配收入排行,上海以40188.3元位居榜首。

### 上海2012年城镇居民收入最高

国家统计局近日发布报告称,2012年城镇居民人均可支配收入24565元,比1978年增长71倍,年均增长13.4%,扣除价格因素,年均增长7.4%;农村居民人均纯收入7917元,增长58倍,年均增长12.8%,扣除价格因素,年均增长7.5%。城乡居民拥有的财富显著增加。

“居民收入35年增长71倍”这一消息引发社会广泛关注。根据国家统计局公布的数据,中新网记者梳理了31个省(区、市)的2012年城镇居民人均可支配收入排行。

结果显示,上海、北京、浙江这3个地区位列前三名。其中,上海2012年城镇居民人均可支配收入最高,达到了40188.3元。北京排名第二,为36468.8元;浙江排名第三,为34550.3元。

### 8个省区市居民收入超全国水平

数据显示,同全国24565元的水平相比,上海、北京、浙江、广东、江苏、天津、福建、山东这8个地区的2012年城镇居民人均可支配收入超过了全国水平。

值得注意的是,以万元梯队来分类,上海是全国唯一一个收入处于“4万元梯队”的地区。北京、浙江、广东这3个地区的收入处于“3万元梯队”;江苏、天津等19个地区的收入则处于“2万元梯队”。

此外,江西、宁夏、贵州、西藏、新疆、黑龙江、青海、甘肃这8个地区的收入处于“1万元梯队”,其中,甘肃以17156.9元排名末位。

(摘自中新网/李金磊)

## 人民日报 关注户籍改革 北漂: 户口捆绑太多东西

在把四环、五环一顺溜地看了个遍后,邹强终于在远离北京城区的河北燕郊有了自己的房子。他说:“因为户籍在河北老家,早先房价不高时要缴税满5年才能买房。好不容易满5年了,这房价又涨上去了。只能在远点的地方买。”

邹强来自河北省衡水市下辖的一个县级市,大学毕业后北京工作已有8个年头,并成了家。2010年初儿子出生后,他把妈妈接来照顾家里。眼看儿子一天比一天大,邹强觉得不能再等了,咬咬牙在燕郊买下一套88平方米的二手房,总价90万元。付了首付之后,每个月得还房贷3500元。“没北京户口不仅买房受限,而且价格上也会很吃亏。北京本地人可以买两限房,外地人只能买商品房,价格要贵出一倍。”

回想以前,由于没有户口,儿子的出生把小夫妻俩折腾得够呛。“孩子生下来之前我和媳妇都得跑回老家开准生证,还得到单位开具初胎证明。儿子出生21天后,再拿着这些材料去医院开出生证明。”邹强说,儿子虽然在北京出生,但上的是河北户口,妻子住院期间的费用没法报销,产检及顺产前后后花了3000多元。“如果有北京市城镇户口,可以享受生育险报销费用;即便是北京市农村户口,也可以走农村合作医疗。我们外地人只能自费多掏钱。”

儿子上学也是邹强的一块心病。“公立幼儿园上不了,只能选择离家近的私人幼儿园,但每个月学费就得交1200元,不过这已经是相对便宜的了。”邹强介绍,自己每个月底薪加提成,税前才8000多元,扣完五险一金,能拿到手的6500元左右,扣掉房贷、儿子的学费、交通费、通讯费等必要开支后所剩无几。

邹强心里还有一个结—五险一金是按北京的标准缴纳,但是领取养老金却只能按老家的标准。“家里养老金标准比北京低,一个月相差六七百,一年下来也是一笔不小的数目。”

邹强期待,户籍改革能切切实实地推动,“户口捆绑了太多的东西,外地人在北京生活成本太高了。只有把附加在户口上的东西一项项减去,才能实现人的正常流动。”而对于户口给生活上带来的种种不便,邹强虽然无奈,但也表示有信心。“改革的趋势是明显的,这种不公平不可能一直维持下去。”

记者点评:尽管生活压力巨大,但在大城市打拼的异乡年轻人融入城市的热情依然不减,因为这里有良好的发展空间,能够承载他们更多的希望。只是,一纸户口的不同,却让他们在各种公共服务上无法得到平等对待。通过改革让户籍制度更公平,刻不容缓。

(摘自《人民日报》)

# 央企工资引各方艳羡 基层员工称偏高的是管理层

目前,有网站公布了2012年央企职工工资报告,央企平均工资是城镇私营单位职工的3.8倍。统计口径是否相同、平均工资是否有可比性等众多争议发酵的同时,也提醒我们关注行业收入差距大的事实。在兼顾公平和效率的原则下,专家建议对“收入蛋糕”动刀,应既考虑“央企好工资”,更顾全民“钱袋子”。

### 去年央企员工平均工资超11万

这份对113家央企及其上市公司在岗职工年平均工资整理的报告称,央企职工工资的涨幅有减缓的趋势,然而垄断企业的工资仍然远高于社会平均工资。2012年央企及其上市公司共287家在岗职工平均工资超过11万元,同比增长8.2%,是城镇私营单位职工年平均工资的3.8倍。其中金融业位居“中国好职业”榜首;央企在岗职工年平均工资是非私营单位在岗职工年平均工资的3.6倍。

这份榜单在引发一片艳羡之声的同时一些央企基层员工开始“喊冤”。一些央企员工开始晒“工资单”,部分企业家也开始抱怨不平,认为统计有失偏颇。

网民“行者99190”就发出“基层员工无

奈呀”的叹息,“作为中石油这个央企的员工来说,我个人年收入不足五万元,所谓的偏高,那是指管理层。”

IBM全球商业服务部大中华区企业转型咨询总监陈果在其个人微博上表示,两方关于人均工资统计的口径不一致,且两方样本企业不具有可比性。“薪酬对标还是专业人力资源咨询公司的数据靠谱。”

### 不少隐形福利助长收入差距

结论是否准确无误,有待进行精密计算;平均工资是否有可比性,也是见仁见智。但是,关于央企工资高的争议已经不是第一次。

国资委官网上刊登的一篇2011年来自综合局张昊的文章就自称,“国资委职工收入是公务员标准,而管理的中央企业收入高、福利好,长期与中央企业人员打交道,在物质收入上容易形成较大心理落差。”

除了央企显性工资较高外,不少隐形福利、灰色收入更助长了收入差距,这也成为部分央企“招仇恨”的原因。一些央企招聘时“潜规则”“萝卜坑”“批条子”,这种不公平的“人情”现象让网民愤愤不平。有网民就称,央企招聘正式员工有不少是内部子弟,同岗不同酬,高工资高福利在系统内部循环。

### ■专家观点

#### 遗产税要避免误伤中产阶层

即使不考虑央企民企,我国行业收入差距也是惊人的。人力资源和社会保障部工资研究所曾有统计数据显示,2011年我国收入最高和最低行业的差距扩大到15倍,位居世界前列。

国务院年初发布《关于深化收入分配制度改革的若干意见》中提到,对部分过高收入行业的国有及国有控股企业,将严格实行企业工资总额和工资水平双重调控政策,逐步缩小行业工资收入差距。

专家认为,收入分配改革的基本路线应为“提低、扩中、控高”,即通过改革调整现有收入分配格局,提高低收入人群的收入水平,扩大中等收入人群的比例,控制垄断行业等高收入。

中央财经大学中国发展和改革研究院副院长欧阳日辉说,“提低”的阻力最小,可以通过健全低收入劳动者工资增长机制,完善社会保障机制等来实现,还可以将社会保障费上升至社会保障税,发挥其再分配的作用。

对于“扩中”,中国(海南)改革发展研究院院长迟福林认为应出台中等收入群体收

入倍增的计划,这也是建设“橄榄型”社会的



必要。通过大规模减税、制定中小企业税收优惠政策,减轻中等收入人群和中小企业的税负等,让战略安排与壮大中等收入群体结合起来。

对于“控高”,欧阳日辉认为,国际上通行的物业税、遗产税等手段,受我国家庭财产不透明、房屋等不动产登记不完善制约,想要劫富人的“奶酪”,难免阻力重重。迟福林也认为,遗产税的征集需要避免误伤中产阶层,要标准高、目标高,盯准高收入人群。

(摘自《新快报》)

## 茅于轼: 我国化肥 全世界密度最高 土壤破坏很厉害

“我们国家的化肥使用全世界密度最高的,把土壤破坏得很厉害。”日前,经济学家茅于轼在参加“生态农业进厨房”的农产品安全论坛上称,中国目前的现状应大力发展生态农业,一方面提高农民收入,另一方面改善土壤质量。

当天论坛上发布的资料显示,中国慢性病患者数量以每年300多万的速度增加,有专家认为,主要原因是饮食安全出现了问题。中国拥有地球上7%的耕地,但化肥和农药的使用量却是全球总量的35%。对此,茅于轼认为,应摒弃现行的高农药、高化肥、高残留、高污染的农业生产,推广保护环境和实现资源持续利用的生态农业。

茅于轼表示,发展生态农业才能改善目前的食品安全问题,同时,他建议要通过多种措施,来提高公众对食品安全的信任度,因为生态有机食品表面上看不出区别,需要公众建立信任感,才能逐步推广。

(摘自《京华时报》文/文静)

## 北京离婚率暴增四成 民政局否认 与买卖房子有关

光棍节前夕,某婚恋网站发布一份针对全国单身人群“脱光”的研究报告,其中广东、北京两地的单身男女婚恋成功率最高。而与此相对的是北京市民政局日前公布的数据显示,今年前三季度离婚登记数量达到39075对,已经超过去年全年的数量,与去年前三季度相比暴增了41%。如此矛盾的数据,引发了大众的猜测。有媒体分析,离婚数量暴增可能“跟卖房避税”有关。

据中广网报道,针对最近被热炒的北京离婚率同比上涨四成,北京市民政局婚姻登记处处长吴蓓表示,上个星期我看几乎所有的媒体都发了稿子,还用了离婚率的概念。当然这也不是第一次了,说京沪两地领跑全国离婚率。我们看着也挺着急的,因为这和真正的离婚率是不一样的。

市民政局公布的一份社会服务统计季度表显示,今年前三个季度离婚登记数量为39075对,比去年多了878对,因此,有媒体报道,北京离婚率同比上涨四成。那么,离婚率到底应该怎么算?吴蓓称,是当年的离婚对数,除以人口总量。按照这个算法,今年北京的离婚率低于全国平均水平。全国的离婚率是千分之2.3,北京是千分之2.1。

对于媒体所说离婚率暴增四成和买卖房屋有关,吴蓓表示,目前没有任何数据支撑。从婚姻登记机关的角度来说,它办理离婚时的审查职责,就是是否两人有意见一致的离婚协议,至于他们离婚后的深层原因,我们是没途径去获知的,也没有任何数据能支撑出来离婚数量增多的真正原因是什么。

(摘自《证券时报》)

## 美媒:追讨海外房产成中国反腐新目标

美国《大西洋》月刊网站11月6日报道,中国的贪官奸商已将大量资金转移至海外,其中大部分被用于购买房产,尤其是位于伦敦、纽约、洛杉矶、悉尼和多伦多的高档住宅。

专家介绍,如今中国政府正在其他国家政府协助下开展全球追讨活动。

自王岐山去年秋天领导中国新反腐行动以来,他就一直在严厉打击资金外逃。最近几个月内,中国官员私下表示他们正瞄准外国资产,在国际组织及外国政府部门的帮助下大力开展海外房产追讨行动。

中国官员对在美国的“资产下落很感兴趣”,而“美国也已表示将与其合作,”美国司法部前官员内森尼尔·埃德蒙兹表示。今年7月,加拿大已和中国达成没收、分享和返还赃款赃物的协议。



中国领导人发起的反腐行动导致腐败案件数目增多,仅今年第一季度,中国检察机关就查办涉案总金额约合8750万美元的近3700起贪腐案件。反腐行动已实现某些重大突破,其中许多案件涉及巨额海外资产,如薄熙来和张曙光等案。

由于全球反洗钱协定要求金融机构报

告可疑资金,贪腐官员将赃款直接存入海外银行或股票市场面临风险。但对大多数国家的房产中介并无此类规定。因此携带大量现金的中国买家很快就能达成购房交易。

专家表示,贪官将资金转至境外的最终目的,是离开中国后其本人及后代将“幸福”地生活。打击海外资产的新行动意在阻止这一进程,“中国政府希望他们陷入绝望。”

但业内专家认为,对任何政府而言,没收和找回海外资产都相当困难。尽管中国和大多数西方国家都是《联合国反腐败公约》的签署国,理应互相帮助追讨流失资金,但这是一个漫长、艰巨且充满外交和法律难题的过程。

(摘自《中国新闻周刊》)